

技术帮扶助力企业筑牢食品安全防线

□新华社记者 赵文君

食品抽检作为食品安全监管的关键抓手，在守护公众饮食安全方面发挥着不可替代的作用。记者日前从市场监管总局了解到，针对食品抽检中检出不合格和问题食品的食品生产企业，市场监管部门在排查整改落实到位的前提下，对企业开展技术帮扶，有效破解中小食品生产企业食品安全防控能力难题。

据统计，今年以来，全国市场监管系统已累计技术帮扶1万余家中小食品生产企业。技术帮扶正在成为企业寻求官方专业技术支持的可靠渠道。

“抽检不合格后企业损失很大，相关产品被下架滞销还被处罚，帮扶服务精准指出了我们的痛点。”河南省焦作市一家方便食品企业负责人说。

因这家企业在食品抽检中多次出现菌落总数和大肠菌群不合格情况，河南省市场监管局派人赴现场查看，从人员卫生管控、生产场所杀

菌消毒措施、内包装车间洁净度控制、微生物检验技术操作等方面给予建议，对企业检验人员进行技术指导，现场出具技术帮扶指导建议。

近日，浙江省湖州市市场监管部门组织对近两年来多次检出不合格和问题食品的6家食品生产企业进行了技术帮扶，深入生产现场，就食品的总酸、过氧化值、二氧化硫残留量，以及微生物项目不合格情况与企业进行探讨，分析不合格原因，查找出10项问题。

在安徽省阜阳市，市场监管部门开展食品安全核查处置“流动诊所”服务，聚焦菌落总数超标、过氧化值异常、工艺流程不规范等问题，深入企业车间核查设备运行、卫生管理及操作规范，并结合食品安全标准提出整改建议，督促相关问题企业升级设备、完善质控体系，逐项落实整改。

河南省开封市一家饮用水企业产品质量不稳定，多次自行排查一直未能解决问题。今年3月，这家企业向河南省市场监管局申请技术帮

扶，河南省市场监管局派出技术专家到企业现场分析研判，发现设备存在隐性故障。企业整改后，后续跟踪抽检均合格。“通过技术帮扶，不仅帮我们解决了抽检不合格的具体问题，还堵住了管理漏洞，提升了质量安全管理能力。”这家企业负责人说。

市场监管总局食品抽检司有关负责人说，坚持精准帮扶原则，对符合条件自愿申请技术帮扶的食品生产企业全力进行帮扶，从源头查风险、除隐患、治违规，帮助企业分析查找抽检不合格原因，提供“一企一策”解决方案，涵盖政策解读、工艺优化、检验能力提升、管理体系完善、技术人员培训等，确保取得实效。

市场监管总局表示，将坚持常态化开展中小食品生产企业技术帮扶，着力解决困扰企业食品安全的技术难题，打造市场监管技术帮扶特色名片，助力食品产业高质量发展，以实际行动守护人民群众“舌尖上的安全”。

新华社北京6月19日电

6月21日10时42分迎来夏至



夏至科普

◆6月21日10时42分迎来夏至。这一日是北半球一年中白昼时间最长的一天，且越往北白昼时间越长。从天文学角度看，夏至的“至”是什么“至”？这一天又有什么未“至”？

“日北至，日长之至，日影短至，故曰夏至。”中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍，在天文学上，夏至是指太阳在地球上运行到距天赤道最北处的时刻，此时太阳直射地球的北回归线。夏至日这一天，北半球白昼最长，北回归线以北地区在正午时太阳最高，垂直物体的影子最短。

新华社发 程硕 作

国家禁毒办决定将尼秦类物质和12种新精神活性物质纳入管制

新华社北京6月19日电（记者熊丰）国家禁毒办19日在京召开新闻发布会，发布《关于将尼秦类物质和三氟乙咪酯等12种物质列入<非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录>的公告》，决定将尼秦类物质和12种新精神活性物质纳入管制，加强监管和打击，严防滥用蔓延。

为积极应对新精神活性物质带来的现实危害和潜在风险，国家禁毒办建立了完备的毒品滥用监测体系和健全的物质列管法律制度。自

2024年7月列管46种新精神活性物质以来，国家禁毒办通过毒品滥用监测发现，去年按品种列管的尼秦类和咪脂类物质又出现新的替代品，并在国内发生滥用危害。

国家禁毒办副主任、公安部禁毒局副局长单叶骅介绍，经充分论证、评估和严格审批，国家禁毒办决定将尼秦类物质和12种新精神活性物质纳入管制。特别是此次整类列管芬太尼类物质，是继整类列管芬太尼类物质、合成大麻素类物质后在全球又一

次监管创新，对遏制此类物质等新型毒品犯罪具有重要意义。

“新精神活性物质管控是世界各国面临的普遍难题和共同挑战，仅靠一国之力难以解决，需要全球各国的共同努力。厉行禁毒是中国政府的一贯立场和坚决主张，整类列管、快速增列新精神活性物质是中国特色毒品治理之路的具体实践，我们愿与国际社会一道，为积极应对这一国际难题贡献中国方案、中国智慧。”单叶骅说。

国际能源署预测
未来几年全球石油
供应充足

国际能源署日前发布报告

报告预计

2024年至2030年

全球原油需求
日均增加250万桶
全球原油产能
日均增加超过500万桶

到2030年

全球原油需求
日均约1.055亿桶
全球原油产能
日均1.147亿桶

此外，2030年全球原油需求将较上年
小幅下降，结束自2020年以来原油需
求持续上升的趋势



新华社发（王威 制图）

国内国际简讯

●商务部回应稀土出口相关问题：将持续加强合规申请审批工作

中国一贯高度重视维护全球产业链稳定与安全，依法依规不断加快对稀土相关出口许可申请的审查，已经依法批准一定数量的合规申请，并将持续加强合规申请的审批工作。这是商务部新闻发言人何亚东在19日举行的商务部例行新闻发布会上回应有关稀土出口的记者提问时表示的。

●中国青年获颁欧洲专利局“青年发明家奖”

当地时间18日下午，欧洲专利局向2025年“青年发明家奖”全球十佳创新者（或团队）颁奖。与合作伙伴一道入围的温柔嘉成为首位获得该奖的中国人。

●美“星舰”静态点火测试时爆炸

美国太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舰”36号飞船18日晚在例行静态点火测试时发生严重爆炸，目前尚无人员伤亡报告。

●爱沙尼亚将向瑞典出租监狱

塔林消息：爱沙尼亚司法与数字部18日发布新闻公告说，爱沙尼亚和瑞典当天签署监狱租赁协议，瑞典将使用爱沙尼亚的塔尔图监狱关押囚犯，以缓解本国监狱系统过度拥挤的压力。

●以空军夜袭伊朗多地核设施与军事目标

以色列国防军19日发表声明说，以色列空军40架战斗机18日夜间对包括德黑兰在内的伊朗各地数十个军事目标进行了打击。袭击目标包括位于伊朗阿拉克地区的核反应堆、纳坦兹地区一处核设施等。

均据新华社